UD. 6 EL MERCADO
 EJERCICICIOS Y CUESTIONES:
1.) Analiza las siguientes gráficas:


a)               P                                                  b)           P 
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¿Ha habido un movimiento o un desplazamiento respecto a cada una de las gráficas?

Señala las posibles causas de variación tanto en la gráfica a) como en la b).
2.) Responde a las siguientes cuestiones razonadamente:

a) si las salas de cine decidiesen incrementar los precios, ¿crees que su recaudación aumentaría? ¿Por qué? 

.

¿Tiene el cine bienes sustitutivos?

¿Su elasticidad sería grande o pequeña?

b) una elasticidad de demanda igual a 10 significa:

· Ante un aumento del 1% en el precio, la cantidad demandada disminuye un 1%.

· Ante una disminución del 10% en el precio la cantidad demandada aumenta un 100%

· Ante una disminución del precio del 0.5% la cantidad aumenta un 2.54%

Razona la respuesta 

c) ¿cómo se desplazará la curva de demanda del café en los siguientes casos? 

a) aumenta el precio de la leche. 
b) aumenta el precio del té..

c) Aumenta un equipo ciclista que pone de moda la marca de café x
3.) Siendo la función de oferta  de un mercado p-2xs=20 y la función de demanda p+3xd=360.

Se pide:

a) determinar el equilibrio del mercado.

b)  ¿qué ocurriría si posteriormente se eleva el precio por encima del de equilibrio?

Dibuja la gráfica correspondiente.

4.) Si la cantidad ofrecida de un bien es 100 uds. y la cantidad demandada es de 50 uds. ¿qué ocurriría con el precio de mercado de este bien? ¿y si la cantidad demandada fuesen 120 uds.? 

5.) analiza sobre la curva de oferta de balones de cuero de los siguientes hechos:

a) Una disminución del precio de la piel con la que se hacen los balones. 
b) Una innovación tecnológica que incrementa la eficiencia en la fabricación de balones. 
c) Aparición de un nuevo tipo de balón sintético. 

6.) ¿cómo crees que es la elasticidad de la demanda de petróleo? ¿a qué países beneficia un descenso de la producción? ¿y un aumento? 

¿Qué deberían hacer los países para cambiar la elasticidad de la demanda de petróleo?

7.) ¿qué son los bienes normales? ¿ y los inferiores? Pon ejemplos.

8.) Cita 3 factores de los que dependa la demanda y 3 de los que dependa la oferta.

.

¿Cómo afectan los cambios en estos factores a la oferta o la demanda?

9.) Dados los siguientes datos:
	PRECIO
	CANTIDAD

	80.000
	90

	160.000
	30

	240.000
	10

	320.000
	5


a) calcula la elasticidad-precio cuando el precio pasa de 160.000 a    240.000 u.m.

b) Explica qué significa para la curva tener esa elasticidad. 
c) Representa gráficamente dicha función.
10.) La curva de oferta tiene pendiente positiva. Esto significa:

a.) Que a medida que aumentan los precios, aumenta la cantidad ofertada

b.) Que existe una relación directa entre precio y cantidad ofertada.

c.) Las dos anteriores son correctas
11.) ¿Qué entiendes por discriminación de precios? 

Pon algún ejemplo

12.) ¿Cómo son las elasticidades de estas dos curvas? Razona la respuesta
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1.- Razona si es verdadero o falso:

1.- Se puede decir que, entre otros factores, las preferencias de los consumidores determinan la demanda de un bien, mientras que los costes de los factores de producción condicionan la oferta que de los mismos se hace.

2.- Un bien normal es aquel que el individuo sigue consumiendo en mayor cantidad  a mayor renta. Por el contrario, un bien inferior supone que se consume en menor cantidad cuando aumenta el nivel de ingresos.

3.- Si disminuye el precio de un bien sustitutivo al nuestro, debemos esperar que la demanda de nuestro bien disminuya.

4.- Si aumenta el precio de un bien complementario al nuestro, debemos esperar que la demanda de ambos bienes (el nuestro y el complementario) disminuya.

5.- Un desplazamiento de la curva de demanda hacia la derecha representa un aumento de la demanda para cada nivel de precios.

6.- La elasticidad de la demanda de un bien será mayor cuantos más y mejores sustitutivos tenga ese bien.

7.- Una disminución general de los ingresos de la población aumentará, con toda probabilidad, la demanda de bienes considerados inferiores.

8.- Si la elasticidad de la demanda de un bien es mayor que la unidad, un incremento del precio del mismo aumentará los ingresos de los oferentes.

9.- Si aumenta el precio de un bien, se desplazará la curva de demanda hacia la derecha.

10.- La modificación de la renta provoca un desplazamiento de la curva de demanda de un bien, mientras que la modificación del precio de otros bienes provoca un movimiento a lo largo de la misma.

2.- Elige la respuesta correcta.
1.- ¿De los siguientes factores, cuál de ellos no influye en la demanda de un bien?

a) La distribución de la renta de la población.

b) El tamaño de la población del país analizado.

c) La cantidad ofertada por el vendedor.

d) El precio de otros bienes.

2.- Un bien es complementario de otro cuando:

a) Se utilizan juntos para satisfacer una necesidad.

b) Al bajar el precio de uno de ellos aumenta la cantidad demandada de ambos.

c) Para obtener satisfacción, no se pueden consumir por separado.

d) Todas las anteriores son correctas.

3.- En una determinada economía, se consideran bienes inferiores aquellos:

a) Cuyo precio es muy reducido.

b) Que han dejado de gustar, por estar pasados de moda.

c) Que se consumen inmediatamente, y desaparecen al consumirlos.

d) Que son menos demandados al aumentar los ingresos de la población.

4.- ¿Qué sucederá con la demanda de Pepsi-Cola si baja el precio de la Coca-Cola, permaneciendo el resto de factores constantes?

a) Aumentará, y se desplazará su curva de demanda hacia la izquierda.

b) Disminuirá, comprándose menos a menor precio.

c) Disminuirá, comprándose menos a los mismos precios.

d) Disminuirá, desplazándose su curva de demanda a la derecha.

5.- La pendiente negativa de la curva de demanda significa que:

a) Los oferentes están dispuestos a vender más a mayores precios.

b) Los consumidores están dispuestos  a comprar a todos los precios.

c) Los productores venderán a los consumidores menos cantidad a los precios bajos.

d) Que a mayor precio, menor cantidad demandada y viceversa.

6.- ¿Qué sucederá con la demanda de coches si sube el precio de la gasolina?

a) Que la gente utilizará más otros medios de transporte.

b) Que disminuirá, comprándose menos coches a los mismos precios.

c) Que se seguirán comprando los mismos coches, pero se utilizarán menos.

d) No podemos afirmar nada, puesto que no se nos dice nada sobre si el resto de factores permanece o no constante.

7.- Si disminuye el precio de las viviendas sucederá:

a) Que bajan los alquileres de las mismas.

b) Que habrá más gente dispuesta a comprar viviendas.

c) Que los consumidores en general aumentarán su poder adquisitivo.

d) Todas las anteriores son correctas.

8.- Considerando constantes el resto de factores, la cantidad de bicicletas que los consumidores están dispuestos a comprar a cada precio define:

a) La curva de oferta de bicicletas.

b) La curva de demanda individual de bicicletas.

c) El precio de equilibrio en el mercado de bicicletas.

d) La curva de demanda del mercado de bicicletas.

1.- Considerando lo que ya sabes de la elasticidad de la demanda, di qué tipo de elasticidad crees que tienen los siguientes bienes: insulina, coche de lujo, Vodka, marcapasos, viajes turísticos y agua.

2.- Cita al menos tres factores de los que dependa la demanda de un bien.

3.- ¿ Qué es un bien sustitutivo? y ¿un bien complementario?. Pon dos ejemplos.

4.- Qué variables se utilizan para representar la función de demanda en un gráfico y qué relación tienen entre ella. Explícala.

5.- Explica brevemente por qué se dan los desplazamientos de la curva de demanda y en qué se diferencian de los movimientos a lo largo de la misma.

6.- Cómo se mide la elasticidad de una curva de demanda. Coméntalo brevemente.

7.- ¿Cómo actúa la moda sobre la demanda de un producto?

8.- ¿Es la moda lo único que se tiene en cuenta a la hora de comprar-demandar un producto (bien o servicio)?

9.- Una familia percibe unos ingresos mensuales de 130.000 ptas.; debido a las mejoras profesionales estos ingresos se incrementan hasta 350.000 ptas. mensuales. Explica como influiría este hecho en el consumo de los siguientes bienes y servicios: sal, marisco, libros, cine, ropa, viajes, pan, leche, coches.

10.- Cuáles de los siguientes pares de productos son sustitutivos o complementarios: pan-galletas, pan-mantequilla, gasolina-coche, café-azucar, mantequilla-margarina, azucar-sacarina, café-azucar.

11.- A través de una experimentación, una empresa ha obtenido para uno de sus productos los siguientes datos:


	Precio-venta
	unidades vendidas

	90

120

150

180

210

240

270
	250.000

230.000

210.000

190.000

170.000

150.000

130.000


Dibuja la curva de demanda e identificar la elasticidad entre los precios 90-120 y 240-270.

12.- Supongamos que el precio de las entradas de fútbol es de 1.200 ptas. y que el número de espectadores que habitualmente asisten es de 70.000 . La sociedad deportiva decide reducir el precio a 800 ptas. y el número de espectadores pasa a ser de 105.000. Calcular la elasticidad. ¿Cuáles son los ingresos totales en uno y otro caso?

13.- El precio de una TV se reduce de 20.000 a 15.000 ptas. y las unidades vendidas son respectivamente 2.500 y 4.500. ¿Cuál es la elasticidad de la demanda? ¿Cómo afecta esta variación a los ingresos totales?.

1.- Razona si es verdadero o falso.
1. Existe una relación inversa entre el precio y la cantidad demandada de un bien. Por el contrario, hay una relación directa entre ese precio y la cantidad ofertada, en el caso de la oferta.

2. Diremos que una curva es muy elástica cuando pequeños cambios en los precios provocan grandes cambios de las cantidades.

3. La elasticidad de una curva coincide con la pendiente de la misma.

4. Los empresarios estarán dispuestos a ofertar sus productos a un determinado precio mínimo, por debajo del cual no ofrecerán nada, dado que la producción no sería rentable.

5. Los movimientos a lo largo de la curva de oferta están motivados únicamente por la modificación del precio.

6. Se puede decir que la oferta disminuye cuando la curva de oferta se desplaza hacia la izquierda.

7. Si mejoran las expectativas de los empresarios sobre el futuro, disminuirán la oferta (desplazamiento hacia la izquierda), en espera de los buenos tiempos.

8. Los avances tecnológicos no suponen un descenso de los costes y de los precios.

9. Los incrementos de los precios de un determinado factor, hacen que los empresarios ofrezcan menos de los productos que más utilizan dicho factor, es decir, la curva de oferta se desplazará hacia la izquierda.

10. Si se incrementa el precio de un determinado producto, aumentará su oferta, desplazándose la curva a la derecha.

11. - Cita al menos tres factores que influyan en la oferta de un determinado producto.
12. .- ¿Qué relación tienen el precio y la cantidad ofertada? Representa un ejemplo gráficamente.
13. - ¿Cómo puede influir en la oferta de un producto?
- La disminución de los salarios.

- La mecanización de una tarea del proceso productivo.

- La entrada en el sector de nuevas empresas.

- Un aumento general de los costes de producción.

    14.-  Dada la función de oferta que contiene los siguientes datos:


	Precio

5

6

7

8

9

10

11
	Cantidad ofercida
30

50

70

90

110

140

180


a) Represéntala gráficamente.

b) Calcula la elasticidad entre los precios 7 -8  y 10-11.

15.- Pon un ejemplo de cómo los precios de otros bienes pueden influir en la oferta de un determinado bien. Razónalo.
16.- Supongamos que el precio actual de los ordenadores es de 150.000 ptas. y que los productores ofrecen a ese precio 300.000 unidades. Si el precio pasa a ser de 200.000 ptas., los productores ofrecen una cantidad de 400.000 unidades. Calcula la elasticidad de la oferta.

17.- Representa la función de oferta y de demanda que muestran los siguientes datos:

	Precio

20

30

40

50

60
	Cantidad demandada

100

80

65

55

50
	Cantidad ofrecida

40

50

65

85

110


	


a) Indica qué ocurre a cada precio (si se demanda más de lo que se ofrece o viceversa) y comenta cómo repercutiría este hecho sobre los precios.

b) Calcula la elasticidad de la demanda y de la oferta entre los precios: 20-30 y 50-60.

1.- Los alumnos de un determinado Instituto están pensando financiar una parte de su viaje de estudios a Italia vendiendo “pinchos de tortilla”. Como están estudiando economía deciden hacer un estudio de mercado en su Instituto. Para ello plantean cuántos van a hacer a un precio dado y preguntan a sus compañeros cuántos estarían dispuestos a comprar diariamente a los distintos precios. El resultado de la encuesta es el siguiente:

	
Precio/unidad

30

40

50

60

70
	Unidades ofrecidas

30

50

70

90

110
	Unidades demandadas

150

120

70

60

40


a) Representa gráficamente la función de demanda y oferta. Buscar el precio y la cantidad de equilibrio.

b) Indica a qué precios se producen excesos de oferta y excesos de demanda.

c) Calcular los ingresos que se obtendrían para cada nivel de precios.

2.- Debido a una catástrofe en Sudamérica escasea el café. ¿Qué consecuencias se podrán derivar de este hecho en nuestro país?

3.- El Ministerio de Economía de un país está estudiando la posibilidad de subir los impuestos que afectan al consumo de algunos productos. Para ello está elaborando un informe económico relativo a las funciones de oferta y demanda existentes en el mercado. En ese informe se observa que un determinado producto presenta las siguientes funciones de demanda y de oferta:

XD = 100 - 2P

XS = -15 + 3P

Partiendo de estas funciones de demanda y oferta, se pide:

a) Representar las curvas de demanda y de oferta, elaborando para ello una tabla que indique las cantidades demandadas y ofrecidas a diferentes precios.

b) Indica en la gráfica cuál es el equilibrio del mercado.

c) Calcula analíticamente cuáles son los valores de ese precio y cantidad de equilibrio.

d) ¿Qué ocurriría en ese mercado si el precio fuese de 30 ptas.? ¿Cuál sería el valor numérico de la cantidad demandada y ofrecida?

e) Y si el precio fuese de 10 ptas., ¿Qué ocurriría en ese mercado? ¿Cuáles serían ahora los valores de la cantidad ofrecida y demandada?
f) ¿Qué ocurriría si el precio fuese de 75 ptas.?
g) ¿Cuál es el precio mínimo al cual los productores comienzan a ofrecer una cantidad positiva del producto?

4.- Repite el ejercicio anterior (menos el último apartado) suponiendo que ha aumentado la renta de los consumidores y esto ha hecho que la nueva función de demanda sea la siguiente:

XD = 200 -2P

g) ¿Cómo ha salido la representación gráfica de la nueva demanda?. ¿A qué se debe ese hecho?

h) Si la nueva función de demanda fuese  XD = 200 - 5P, ¿cómo sale la nueva representación gráfica? ¿A qué se debe este hecho?
5.- Con la función de demanda del ejercicio tres y la siguiente función de oferta XS = 20, realiza lo siguiente:

a) Representa gráficamente la oferta y la demanda.

b) ¿Qué podemos decir acerca de la elasticidad de la oferta?
c) Calcula gráfica y analíticamente la situación de equilibrio del mercado.

d) ¿qué sucedería con el equilibrio si la función de demanda pasa a ser la del ejercicio cuatro?
e) Que sucedería ahora si para ésta última función de demanda, una catástrofe hace que la oferta pase a ser XS = 10.

1. Una película de vídeo cuesta 3.600 pts. y una entrada para el cine cuesta 300 pts.; si te compras la película, calcula el coste de oportunidad de ésta en entradas de cine.

2. a) Representa gráficamente la Frontera de posibilidades de producción de un país que dedica todos sus recursos eficientemente a la producción de dos tipos de bienes (videos y ordenadores) y cuyas posibles combinaciones son las siguientes:

Combinación
Miles de ordenadores

Miles de videos

1


0



24

2


1



22

3


2



19

4


3



15

5


4



9

6


5



0

b) ¿Podrá este país, con la tecnología disponible en ese momento, producir 2.000 ordenadores y 15.000 videos? ¿Qué significaría para esa economía estar situada en ese nivel de producción?
c) ¿Podrá este país, con la tecnología disponible producir 3.000 ordenadores y 19.000 videos? Razona la respuesta.

d) ¿Se te ocurre alguna forma para poder alcanzar ese nivel de producción?. Explica en qué consiste.

3.- Marcar la respuesta correcta:

6.- Qué importante papel juegan los beneficios en una economía de mercado:

a) Orientan a los empresarios hacia los métodos más eficientes y hacia los productos más demandados.

b) Son el único incentivo  para que existan empresas y empresarios.

c) Son exclusivamente el método que las empresas tienen para invertir y renovar sus inversiones.

d) Su papel no es importante y sólo sirven para pagar a los inversores.

7.- Un bien es complementario de otro cuando:

a) Se utilizan juntos para satisfacer una necesidad.

b) Al bajar el precio de uno de ellos aumenta la cantidad demandada de ambos.

c) Para obtener satisfacción, no se pueden consumir por separado.

d) Todas las anteriores son correctas.

8.- ¿Qué sucederá con la demanda de Pepsi-Cola si baja el precio de la Coca-Cola, permaneciendo el resto de factores constantes?

a) Aumentará, y se desplazará su curva de demanda hacia la izquierda.

b) Disminuirá, comprándose menos a menor precio.

c) Disminuirá, comprándose menos a los mismos precios.

d) Disminuirá, desplazándose su curva de demanda a la derecha.

9.- La pendiente negativa de la curva de demanda significa que:

a) Los oferentes están dispuestos a vender más a mayores precios.

b) Los consumidores están dispuestos  a comprar a todos los precios.

c) Los productores venderán a los consumidores menos cantidad a los precios bajos.

     d) Que a mayor precio, menor cantidad demandada y viceversa

4.- A través de una experimentación, una empresa ha obtenido para uno de sus productos los siguientes datos:

	
Precio-venta
	unidades vendidas

	90

120

150

180

210

240

270
	250.000

230.000

210.000

190.000

170.000

150.000

130.000


Dibujar la curva de demanda e identificar la elasticidad entre los precios 90-120

1.- Completa la frase: 
Existe una relación ...................... entre la cantidad demandada y su precio, es decir, cuando aumenta el precio, .................... la cantidad demandada y cuando  .................. el precio, la cantidad demandada .................   . Por lo tanto su pendiente es ........................ . En cambio, la relación entre la cantidad ofertada de un bien y su precio es ................... , es decir, cuando disminuye el precio, la cantidad ofertada ................ y cuando .................  el precio, la cantidad ofertada .................. . Por lo tanto su pendiente es ................. .

2.- Realiza el desplazamiento adecuado en la curva de demanda o en la de oferta, para el caso que se indica, ubicando el equilibrio inicial y el final. 











3.- Una empresa ha realizado un estudio de mercado con la finalidad de estudiar la posibilidad de lanzamiento de una nueva bebida refrescante dirigida a los consumidores jóvenes. De ese estudio ha obtenido las siguientes expresiones de las funciones de demanda y oferta: 

XD = 150 - 3P

XS = -10 + 2P
a) Completa la siguiente tabla y representa gráficamente las curvas de oferta y demanda. Sitúa el equilibrio del mercado en dicha gráfica.

	
Precio

0

10

20

30

50
	XD = 150 - 3P
	XS = -10 + 2P



b) Calcula el precio y la cantidad de equilibrio.


c) Calcula la elasticidad de la demanda entre los precios 20 - 30.
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